关于组织开展2017年度北京市科普项目社会征集工作的通知
各有关单位：
为深入实施创新驱动发展战略，全面贯彻落实全国、北京市科技创新大会精神和《北京市“十三五”时期科学技术普及发展规划》，加强北京全国科技创新中心建设，提升公民科学素质，营造良好的创新文化氛围，按照“政府引导、社会参与、创新引领、共享发展”的工作方针，积极调动首都丰富的科技、教育、文化资源参与科普工作，依据《北京市科学技术普及条例》有关要求，现开展2017年度北京市科普项目社会征集工作。现将有关事宜通知如下：
一、征集时间
2016年10月12日—2016年10月30日
二、征集对象
北京市行政区域内注册的法人单位，具备完善的财务、档案和管理制度，符合市科委对承担单位的信用要求。
三、申报单位要求
（一）企业牵头申报的项目，项目自筹经费与申请的科技经费比例原则上不低于1:1。
（二）项目负责人为本专业技术人员或相当资格人员，且在任务执行期内在职，具有较强的组织管理和协调能力，身体健康并能切实履行职责。项目负责人应符合市科技项目信用要求且承担市科委在研项目（课题）数原则上不超过1项，作为主要参加人员参与项目（课题）数不超过2项。
（三）同一单位申报项目数量不超过2项，市科普基地申报项目数量不超过3项。
四、征集原则
（一）注重原创。选题和内容具有创新性，提倡结合国家及北京市经济、社会、科技发展的热点问题，有助于在全社会营造良好的科技创新氛围，对提升北京市科普能力和公众科学素质有重要促进作用。
（二）注重新技术新产品的拓展示范和应用。项目能够应用新的技术手段和表现方式，进一步扩大项目成果的影响力。
（三）注重区域特色科普推广布局。项目应结合区域发展、产业特色等，并与现有的区域科普资源进行衔接，统筹布局。
五、征集内容
征集内容包括：科普产品研发、科普微视频与动漫创作、科普图书作品编著出版、科学探索实验室建设、科普基地能力提升五类项目。
（一）科普产品研发
1.征集范围
用于科普教育的教具研发；用于科普展览展示的可移动互动展品研发。
2.申报要求
（1）申报单位应结合本单位资源进行设计，已完成脚本、设计方案与实施方案文本的可行性论证。须以学科知识为支撑，充分利用多种现代展示技术及创意设计手法，突出互动参与，强调首创性、教育性、科学性、新颖性，主题鲜明、内容充实，体现科技含量。受众能够通过对本产品的感知、体验，获取相关的信息和知识。
（2）科普教具研发。研发的科普教具应为青少年课外教育的内容，不得与中小学课堂教育教具重复，须提供教具名称、教具实物照片或效果图、教具里面蕴含的科学思想和理论的说明，附适合青少年年龄段或学龄段的说明。
（3）互动展品研发。须提供展品名称、展品实物照片或效果图、展品展示（表现）的科学概念与科学方法的说明材料，提供展板（或标牌）设计图及展板（或标牌）文字文本、展览及展品开发所利用的各项具体技术的说明。针对的目标人群的说明等。
（4）对于能够形成产业化的科普产品优先支持。
3.资助方式及额度
采用直接补助方式。最高资助额度不高于50万元。
（二）科普视频与动漫创作
1.征集范围
原创科普视频与动漫创作。
2.申报要求
（1）申报项目须导向正确、选题科学，立意深刻，具有独创性。科学知识、科学原理表述客观、准确，事件、事物的解释要有严谨的学科知识支撑。
（2）作品表达通俗易懂，艺术构思成熟，有助于启发和提高公众对科学的兴趣，便于公众理解、接受科学知识。
（3）项目创作主体和团队需具备相应资质，并具有创作实力和从业经验。应有相关领域科学家和科普专家参与指导、把关。
（4）申报项目若为多方联合申报的，要提供相关合作协议复印件。
（5）原创视频与动漫作品，时长10分钟以内，以科普内容为主题，内容短而精。
（6）作品应具有有效的传播渠道，且具有一定的社会影响力，并提供相关的传播量证明。
3.资助方式及额度
采用后补贴支持方式。视频与动漫单集最高资助额度不高于5万，系列最高资助额度不高于30万。
（三）科普图书编著出版
1.征集范围
（1）原创优秀科普图书的出版。
（2）已出版的精品科普图书，资助再版或重印。
2.申报要求
图书内容应具有科学性、思想性和启发性，能做到概；念准确、逻辑严谨、伦理合乎规范；对相关事件和过程的解释要有事实依据和学科知识的支撑；编创工作在构思上和表现方式与手法上具有新颖性、艺术性、独创性，体现时代感；语言表述上，要通俗易懂，有助于启发、提高公众对科学的兴趣和关注，提升公众科学素质。
（1）原创精品科普图书：
原创图书至少完成60%以上初稿，提供作者的简介和科普创作经历；作品的首发行量不低于5000册（套）；出版单位须为北京地区的出版机构。申报单位为非出版机构的，须与出版机构签订正式出版协议；鼓励出版机构与科研院所、高等院校等科研机构联合申报；创作主体和团队具有创作实力和资质。
（2）已出版科普图书：
出版单位必须为北京地区的出版机构；必须为2014年1月1日以后出版，累计发行量不低于2万册，在2017年有继续发行的计划；非出版机构申请者须提供与出版社签署的再版或重印协议；须提供已出版科普图书再版或重印理由和价值的论证；未获得过市科委科普专项资金资助；获得省部级以上奖励的优先支持。
3.资助方式及额度
未出版图书采用直补方式，原创科普图书单本资助额度不高于10万元，丛书总额度不高于30万元。已出版优秀科普图书，采用后补贴方式支持。
（四）科学探索实验室建设
1.申报对象
本市中小学校
2.申报要求
（1）建设以培养青少年创新精神和实践能力为目的，以全市中小学生为主要对象，参与科学探索性实验和实践活动为主要活动形式的经常性、便捷的固定科普活动场所，能够开展和学生年龄段科技能力、心理特征相适应的科普活动，具备开设相关探究式课外项目的师资资源。
（2）科学探索实验室具有明确的主题，须为实际使用面积不小于50平方米的独立用房。
（3）须提供科学探索实验室的规划设计方案，拟配备的相关设备、器材和工具清单或规划。
（4）科学探索实验室具有明确的主题，应区别于中小学课标要求的中学理科实验室、通用技术实验室、实践活动室等专用实验室，应不同于传统的演示和验证实验。
（5）须提供科学探索实验室科学教育方案或者教材和活动开展计划，明确科学探索实验室的开放对象和共享群体以及具备开设相关探究式课程的师资资源。
（6）鼓励中小学校与科研院所、高科技企业、北京市科普基地等建立联系，建立科技与教育融合贯通的渠道，提升本校的科技教育水平，不断启迪学生的好奇心，培育想象力和激发创造力。
3.资助方式及额度
采用直接补助方式，资助额度不高于30万元。
（五）科普基地能力提升
1.申报对象
北京市科普基地。
2.申报要求
（1）展陈改造类项目。
（2）主题或领域选择准确，目标对象符合向面向公众开放的特点，及时将高科技和前沿科学内容呈现为公众易于接受的科普形式。
（3）科普内容策划应以展示本单位的科学研究、生产与工艺的科技创新为主线，科学原理表达准确。
（4）展示手段要体现现代科技传播理念，使用现代技术表现手法。展品展项应便于参与北京科技周等重大科普活动。
（5）提升改造项目已完成具体的规划设计方案和设计图，有展览和展品开发利用的各项具体技术的说明等。
3.资助方式及额度
采用直接补助方式，原则上资助不超过50万元。
六、申报材料
（一）《北京市社会征集科普项目建议方案》。
（二）法人证书或营业执照复印件，公司须提供上年度资产负债表。
（三）经费预算支出计划及概算。
七、报送方式
（一）请于2016年10月17日-10月30日登录北京科普工作网（http://www.bjkepu.org.cn）“社会征集申报系统”在线填报《北京市社会征集科普项目建议方案》及相关附件材料。
（二）书面材料报送时间：2016年10月31日-11月2日。将《北京市社会征集科普项目建议方案》及附件等材料打印一份，签字盖章后报送至北京市海淀区四季青路7号院2号楼109室。
八、评审方式
评审分为初审和终审两个阶段，市科委将组织专家按照公开、公平、公正的原则进行评审，择优支持。评审结果将在市科委网站、北京科普工作网进行公示，公示期七天。
九、联系方式
1.科普产品研发
联系人：尉黎；联系电话：66154519—803
2.科普视频与动漫创作
联系人：李杨；联系电话：66154519—808
3.科普图书作品编著出版
联系人：李杨；联系电话：66154519—808
4.科学探索实验室建设
联系人：刘玲丽；联系电话：66154519—807
5.科普基地能力提升
联系人：常越；联系电话：66153426
6.网上申报技术咨询
联系人：赵淼淼、姚莹莹；联系电话：62236708
报送地址：北京市海淀区四季青路7号院2号楼109室收
邮编：100195
特此通知。
北京市科学技术委员会
2016年10月12日
